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1 Presentación





 

Contexto e Importancia de la Encuesta

Uno de los principales deberes del Estado de Guatemala es garantizar el desarrollo integral de sus ciudadanos, asegurando el
acceso a la educación, cultura, deporte y a nuevas corrientes tecnológicas, para satisfacer las necesidades de la población y permitir el
desarrollo pleno de las personas.

El Instituto Nacional de Estadística -INE-, de acuerdo con sumandato y lo anteriormente expuesto, realizó la Encuesta de Propósitos
Múltiples -ENAPROM- que se constituye como la primera encuesta en el país en la que se obtiene información relacionada con hábitos
de lectura, acceso a la cultura, utilización de internet y práctica de deporte y ejercicio físico, todos temas de suma importancia para
analizar el grado de desarrollo de la sociedad guatemalteca.

En este documento se presentan los principales resultados obtenidos en la implementación de la ENAPROM en las áreas urbanas
del departamento de Guatemala; cuya importancia radica en que se adentra en una temática que hasta ahora no había sido abordada,
brinda información acerca de la situación que prevalece en la población del área de estudio sobre los temas de la encuesta y propor-
ciona insumos para trazar estrategias y políticas orientadas al apoyo de actividades que promuevan el hábito de lectura, acceso a la
cultura y tecnología, así como actividades deportivas y de ejercicio físico.

Justificación

Esta es la primera encuesta del INE en la que se obtuvieron datos específicamente de temas relacionados con los hábitos de lectu-
ra, acceso a la cultura y a la realización de prácticas deportivas y de ejercicio físico, con lo cual se incrementó el acervo de información
estadística para coadyuvar en el análisis de estos temas y tener conclusiones acertadas sobre los niveles de desarrollo integral de los
habitantes de las áreas urbanas del departamento de Guatemala.

Por lo que la ENAPROM permite disponer de información estadística que podrá utilizarse para la construcción de indicadores
relativos al grado en que se ofrecen satisfactores sociales en campos del desarrollo que trascienden a los que regularmente se han
estudiado, aportando las bases metodológicas y estadísticas que servirán de referente para la realización de este tipo de estudios a
nivel nacional.

Objetivo

Recabar y aportar información estadística relacionada con la realización de actividades de lectura, culturales, deportivas y físicas
que orienten en la implementación de estrategias y políticas públicas que impulsen las prácticas de estas por parte de la población.

Base legal

Decreto Ley 3-85 Ley Orgánica del Instituto Nacional de Estadística INE, Artículo 2. “El INE tiene por objeto for-
mular y realizar la política estadística nacional, así como planificar, dirigir, coordinar y supervisar las actividades del Sistema Estadístico
Nacional.”
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Decreto Ley 3-85 Ley Orgánica del Instituto Nacional de Estadística INE, Artículo 24. ”Los funcionarios y em-
pleados públicos, las personas individuales o jurídicas, públicas o privadas, nacionales o extranjeras y los residentes o transeúntes,
están obligadas a suministrar la información que le sea requerida por autoridad competente que, por su naturaleza y finalidad, tengan
relación con la formación de estadísticas oficiales.”

Decreto Ley 3-85 Ley Orgánica del Instituto Nacional de Estadística INE, Artículo 25. ”Salvo disposición legal
en contrario o autorización expresa concedida por los informantes, los datos que de acuerdo con esta ley obtengan las entidades
y dependencias que integran el Sistema Estadístico Nacional son confidenciales; en consecuencia, no hacen fe en juicio, ni pueden
utilizarse para fines tributarios, investigaciones judiciales o cualquier otro propósito que no sea de carácter estadístico.”
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2 Diseño





 

Diseño Metododológico y Conceptual

El desarrollo temático, metodológico y conceptual de la ENAPROM se basó en el Módulo sobre Lectura -MOLEC- 2015, Encuesta
Nacional de Consumo Cultural de México -ENCCUM- 2012 y en el Módulo de Práctica Deportiva y Ejercicio Físico -MOPRADEF- 2022 y
2023, todos formulados, implementados y ejecutados por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía -INEGI- de México; institución
que, por su trabajo altamente profesional, ha servido a Guatemala y a otros países como referencia en el desarrollo de encuestas.

Diseño Muestral

Para cumplir con el objetivo de la ENAPROM se planteó un diseño estadístico que contempló las características muestrales y las
características del cuestionario con el que se realizó el operativo de campo de la encuesta.

El operativo de campode la encuesta fue organizado para realizar las visitas a los hogares del 27 de noviembre al 15 de diciembre de
2023, en donde se realizaron las entrevistas correspondientes en las áreas urbanas de los municipios del departamento de Guatemala.
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En cada entrevista de la ENAPROM el informante seleccionado fue un residente habitual del hogar que tuviera 15 años o más y el
instrumento utilizado fue un cuestionario estructurado en los siguientes capítulos:

- Capítulo I. Carátula y características de los residentes del hogar

- Capítulo II. Lectura

- Capítulo III: Cultura

- Capítulo IV: Deportes
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1 Características de los
Residentes del Hogar





 

1.1 Distribución de la población por sexo

Distribución de la población por sexo
� En porcentaje �

46.24

53.76

Hombre Mujer
Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que los hombres representan el
46.24% de la población, mientras que las mu-
jeres representan el 53.76%.

1.2 Distribución de la población por grupos de edad

Al dividir las edades en grupos quinquena-
les (de 5 años cada uno) desde 0 a 59 años, se
observó que la mayoría de la población se en-
cuentra en el grupo de edad de 20 a 24 años
con el 9.13%, mientras que la menor parte de
la población se encontró en el grupo de edad
de 55 a 59 años con el 4.24%; a partir de los 60
años se formó un grupo de edad que represen-
ta el 13.93% de la población.

Distribución de la población por grupos de edad
� En porcentaje �

13.93
4.24

5.06
5.77

7.14
6.66

8.00
8.62
9.13

8.77
8.43
8.54

5.73

60 y más
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
15-19
10-14

5-9
0-4

Fuente: ENAPROM 2023
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1.3 Distribución de la población con alguna dificultad

Distribución de la población con alguna dificultad
� En porcentaje �

3.08

2.18

8.60

8.70

4.34

15.33

Comunicarse

Cambiar a Cuidado personal o vestirse

Recordar o concentrarse

Caminar o subir escaleras

Oír, incluso usando aparato auditivo

Ver, incluso usando lentes o anteojos

Fuente: ENAPROM 2023

En el caso de las personas que tienen algu-
na dificultad, la mayoría tienen dificultad pa-
ra ver aunque usen lentes o anteojos con el
15.33%, seguido por quienes tienen dificultad
para caminar o subir escaleras con el 8.7%.

1.4 Distribución de la población por estado conyugal

En el caso de las personas de 12 años ymás,
se observó que la mayoría de la población tie-
ne el estado conyugal soltero con el 43.61%,
seguido por el estado conyugal casado con el
32.44%; mientras que la menor parte de la po-
blación tiene el estado conyugal divorciado con
el 0.63%.

Distribución de la población por estado conyugal
� En porcentaje �

5.14

0.63

1.85

2.06

32.44

14.28

43.61

Viuda(o)

Divorciada(o)

Separada(o) de un matrimonio

Separada(o) de una unión libre

Casada(o)

Unida(o)

Soltera(o)

Fuente: ENAPROM 2023
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1.5 Distribución de la población de 15 años y más que saben leer y escribir

Distribución de la población de 15 años y más que saben leer y
escribir

� En porcentaje �

93.95

6.05

0.0

2.5

5.0

7.5

10.0

Sí

No

Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayoría de las personas
de 15 años y más saben leer y escribir con el
93.95%,mientras que quienes no saben repre-
sentan el 6.05%.

1.6 Distribución de la población de 15 a 24 años que saben leer y escribir

Se observó que la mayoría de las personas
de 15 a 24 años saben leer y escribir con el
98.1%, mientras que quienes no saben repre-
sentan el 1.9%.

Distribución de la población de 15 a 24 años que saben leer y
escribir

� En porcentaje �

98.10

1.90

0.0

2.5

5.0

7.5

10.0

Sí

No

Fuente: ENAPROM 2023
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1.7 Distribución de la población de 15 a 24 años que saben leer y escribir, por
sexo

Distribución de la población de 15 a 24 años que saben leer y
escribir, por sexo

� En porcentaje �

98.53 97.74

Hombre Mujer
Fuente: ENAPROM 2023

En el caso de las personas de 15 a 24 años,
se observó que la mayoría de los hombres y
mujeres saben leer y escribir con el 98.53% y
97.74% respectivamente.

1.8 Promedio de años de estudio de la población

En el caso de las personas de 5 años y más,
se observó que tienen un promedio de 8.54
años de estudio; al segmentarlos por sexo, se
observó que los hombres tienen un promedio
de 8.8 años de estudio, mientras que las mu-
jeres tienen un promedio de 8.32 años.

Promedio de años de estudio de la población

8.54 8.80
8.32

Total Hombre Mujer
Fuente: ENAPROM 2023
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2 Lectura





 

2.1 Población según la percepción del hábito de lectura

Población según la percepción del hábito de lectura
� En porcentaje �

72.39

27.61

0.0

2.5

5.0

7.5

10.0

Con hábito

Sin hábito

Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayoría de la población
considera que tiene hábito de lectura con el
72.39%,mientras que el 27.61% considera que
no tiene hábito de lectura.

2.2 Población según la percepción del hábito de lectura, por sexo

Se observó que la mayoría de los hombres
y mujeres de la población consideran que tie-
nen hábito de lectura con el 72.91% y 72.08%
respectivamente.

Población según la percepción del hábito de lectura, por sexo
� En porcentaje �

72.91

27.09

72.08

27.92

Mujer

Hombre

Sin hábito

Con hábito

Fuente: ENAPROM 2023
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2.3 Población según la percepción del hábito de lectura, por grupos de edad

Población según la percepción del hábito de lectura, por grupos de
edad

� En porcentaje �

67.52
32.48

58.31
41.69

69.00
31.00

73.35
26.65

72.52
27.48

67.57
32.43

71.02
28.98

79.14
20.86

74.71
25.29

81.27
18.7360 y más

55-59

50-54

45-49

40-44

35-39

30-34

25-29

20-24

15-19

Sin hábito

Con hábito

Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayoría de las personas
que consideran tener hábito de lectura se en-
cuentran en el grupo de edad de 60 años ymás
con el 81.27%, mientras que la mayoría de las
personas que no consideran tener hábito de
lectura se encuentran en el grupo de edad de
20 a 24 años con el 41.69%.

2.4 Población según la percepción del hábito de lectura, por nivel de escolari-
dad

Se observó que la mayoría de las perso-
nas que consideran tener hábito de lectura tie-
nen nivel de escolaridad superior con el 82.6%,
mientras que la mayoría de las personas que
no consideran tener hábito de lectura tienen
nivel de escolaridad de diversificado con el
32.58%.

Población según la percepción del hábito de lectura, por nivel de
escolaridad

� En porcentaje �

71.69

28.31

71.71

28.29

67.42

32.58

82.60

17.40
Superior

Diversificado

Básico

Primaria

Sin hábito

Con hábito

Fuente: ENAPROM 2023
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2.5 Población según el material de lectura consumido

Población según el material de lectura consumido
� En porcentaje �

45.74

15.42

31.34

24.81

53.65

Páginas de internet, foros o blogs

Historietas o cómics

Periódicos

Revistas

Libros

Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayoría de la población
leyó libros con el 53.65%, seguidos por pági-
nas de internet, foros o blogs con el 45.74%;
mientras que las historietas o cómics fueron el
material menos leído con el 15.42%.a

a El periodo de referencia de lectura de libros fue de 12 me-
ses, el de revistas fue de 3 meses y el de periódicos fue de una
semana, todos previos al momento de la encuesta.

2.6 Población según la duración de las sesiones de lectura

Se observó que la mayoría de la población
tiene sesiones de lectura de 1 a 29minutos con
el 45.18%, mientras que la menor parte de la
población tiene sesiones de lectura de 60 mi-
nutos o más con el 24.23%.

Población según la duración de las sesiones de lectura
� En porcentaje �

24.23

30.58

45.18

60 minutos o más

30 a 59 minutos

1 a 29 minutos

Fuente: ENAPROM 2023
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2.7 Población según la duración de las sesiones de lectura, por sexo

Población según la duración de las sesiones de lectura, por sexo
� En porcentaje �

44.97

32.18

22.85

45.33

29.55

25.13

60 minutos o más

30 a 59 minutos

1 a 29 minutos

Mujer

Hombre

Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayoría de las muje-
res y hombres de la población tienen sesiones
de lectura de 1 a 29 minutos con el 45.33% y
44.97% respectivamente, mientras que la me-
nor parte de las mujeres y hombres tienen se-
siones de lectura de 60 minutos o más con el
25.13% y 22.85% respectivamente.

2.8 Población según la duración de las sesiones de lectura, por grupos de edad

Se observó que la mayoría de las personas
que tienen sesiones de lectura de 1 a 29 minu-
tos están en el grupo de edad de 45 a 49 años
con el 66.88%, la mayoría de las personas que
tienen sesiones de lectura de 30 a 59 minutos
están en el grupode edadde 60 años ymás con
el 41.26% y la mayoría de las personas que tie-
nen sesiones de lectura de 60 minutos o más
están en el grupo de edad de 50 a 54 años con
el 30.31%.

Población según la duración de las sesiones de lectura, por grupos
de edad

� En porcentaje �
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40.00 29.68 30.31
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55-59
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Fuente: ENAPROM 2023
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2.9 Población según la duración de las sesiones de lectura, por nivel de esco-
laridad

Población según la duración de las sesiones de lectura, por nivel de
escolaridad

� En porcentaje �
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35.19 27.38 37.43Superior
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayoría de las personas
que tienen sesiones de lectura de 1 a 29 mi-
nutos tienen nivel de escolaridad básico con
el 55.49%, la mayoría de las personas que tie-
nen sesiones de lectura de 30 a 59minutos tie-
nen nivel de escolaridad de diversificado con el
33.97% y lamayoría de las personas que tienen
sesiones de lectura de 60minutos omás tienen
nivel de escolaridad superior con el 37.43%.

2.10 Población según el nivel de comprensión de lectura

Se observó que la mayor parte de la pobla-
ción comprende la mayoría del texto leído con
el 44.02%, mientras que la menor parte com-
prende todo el texto leído con el 22.01%.a

a En la categoría “Poca” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que comprenden poco o la mitad del texto
leído.

Población según el nivel de comprensión de lectura
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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2.11 Población según el nivel de comprensión de lectura, por sexo

Población según el nivel de comprensión de lectura, por sexo
� En porcentaje �

31.09

45.60

23.31

35.84

43.00

21.16

Toda

Mayoría

Poca

Mujer

Hombre

Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayor parte de las mu-
jeres y hombres de la población comprenden
la mayoría del texto leído con el 43% y 45.6%
respectivamente, mientras que la menor parte
de las mujeres y hombres comprende todo el
texto leído con el 21.16% y 23.31% respectiva-
mente.a

a En la categoría “Poca” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que comprenden poco o la mitad del texto
leído.

2.12 Población según el nivel de comprensión de lectura, por grupos de edad

Se observó que la mayoría de las personas
que comprenden poco del texto leído se en-
cuentran en el grupo de edad de 25 a 29 años
con el 39.86%, la mayor parte de las personas
que comprenden la mayoría del texto leído se
encuentran en el grupo de edad de 20 a 24
años con el 48.79% y la mayoría de las perso-
nas que comprenden todo el texto leído se en-
cuentran en el grupo de edad de 60 años ymás
con el 28.73%.a

a En la categoría “Poca” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que comprenden poco o la mitad del texto
leído.

Población según el nivel de comprensión de lectura, por grupos de
edad

� En porcentaje �
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2.13 Población según el nivel de comprensión de lectura, por nivel de escolari-
dad

Población según el nivel de comprensión de lectura, por nivel de
escolaridad

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayoría de las personas
que comprenden poco del texto leído tienen
nivel de escolaridad de primaria con el 61.7%,
mientras que la mayor parte de las personas
que comprenden la mayoría o todo el texto leí-
do tienen nivel de escolaridad superior con el
59.17% y 33.12% respectivamente.a

a En la categoría “Poca” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que comprenden poco o la mitad del texto
leído.

2.14 Población según el motivo para no leer

En el caso de las personas que no leyeron
algún material de lectura, se observó que la
mayoría no lo hicieron por falta de tiempo con
el 43.59%, seguido por falta de interés, moti-
vación o gusto por la lectura con el 36.76%.a

a En la categoría “Otro” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que el motivo para no leer es preferencia
por realizar otras actividades, falta de dinero, problemas de sa-
lud u otro.

Población según el motivo para no leer
� En porcentaje �

19.66

43.59

36.76

Otro

Falta de tiempo

Falta de interés, motivación
o gusto por la lectura

Fuente: ENAPROM 2023
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2.15 Población según el motivo para no leer, por sexo

Población según el motivo para no leer, por sexo
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

En el caso de las personas que no leyeron
algún material de lectura, se observó que la
mayoría de las mujeres y hombres de la po-
blación no leyeron por falta de tiempo con el
41.77% y 47.97% respectivamente, seguido por
falta de interés, motivación o gusto por la lec-
tura con el 36.89% y 36.44% respectivamente.a

a En la categoría “Otro” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que el motivo para no leer es preferencia
por realizar otras actividades, falta de dinero, problemas de sa-
lud u otro.

2.16 Población según el motivo para no leer, por grupos de edad

En el caso de las personas que no leyeron
algún material de lectura, se observó que la
mayoría de personas que no leyeron por fal-
ta de interés, motivación o gusto por la lectu-
ra se encuentran en el grupo de edad de 45 a
49 años con el 60.19%, la mayoría de personas
que no leyeron por falta de tiempo se encuen-
tran en el grupo de edad de 30 a 34 años con
el 66.1% y la mayoría de personas que no leye-
ron por otro motivo se encuentran en el grupo
de edad de 60 años y más con el 31.69%.a

a En la categoría “Otro” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que el motivo para no leer es preferencia
por realizar otras actividades, falta de dinero, problemas de sa-
lud u otro.

Población según el motivo para no leer, por grupos de edad
� En porcentaje �
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2.17 Población según el motivo para no leer, por nivel de escolaridad

Población según el motivo para no leer, por nivel de escolaridad
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

En el caso de las personas que no leyeron
algún material de lectura, se observó que la
mayoría de personas que no leyeron por falta
de interés, motivación o gusto por la lectura tie-
nen nivel de escolaridad de diversificado con el
52.15%; mientras que la mayoría de personas
que no leyeron por falta de tiempo o por otro
motivo tienen nivel de escolaridad de primaria
con el 48.13% y 24.74% respectivamente.a

a En la categoría “Otro” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que el motivo para no leer es preferencia
por realizar otras actividades, falta de dinero, problemas de sa-
lud u otro.

2.18 Población según las prácticas de lectura en casa durante la infancia

Considerando la etapa de la infancia, a la
mayoría de las personas sus padres no los lle-
vaban a bibliotecas con el 62.48%, veían a sus
padres leer con el 53.97%, sus padres no les
leían con el 56.96% y tenían libros en casa con
el 65.68%.

Población según las prácticas de lectura en casa durante la infancia
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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2.19 Población según las prácticas de lectura en la escuela primaria durante la
infancia

Población según las prácticas de lectura en la escuela primaria
durante la infancia

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

En el caso de las personas que asistieron a
la escuela primaria en la infancia, se observó
que a la mayoría sus maestros de primaria les
pedían leer otros libros además de los de tex-
to con el 63.05%, les pedían comentar o ex-
poner después de una lectura con el 78.84%,
los motivaban para que leyeran libros con el
74.57% y los animaban a visitar bibliotecas con
el 56.69%.
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3 Cultura





 

3.1 Población según la asistencia a sitios culturales como espectadores

Población según la asistencia a sitios culturales como espectadores
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que en los tres meses previos al
momento de la encuesta, la mayoría de la po-
blación asistió almenos a un sitio cultural como
teatro, cine, sitios históricos y religiosos, entre
otros, con el 62.13%; mientras que quienes no
asistieron representan el 37.87%.

3.2 Población según la asistencia a sitios culturales como espectadores, por
sexo

Se observó que en los tres meses previos
al momento de la encuesta, la mayoría de los
hombres y mujeres de la población asistieron
al menos a un sitio cultural con el 68.15% y
58.75% respectivamente.

Población según la asistencia a sitios culturales como espectadores,
por sexo

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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3.3 Población según la asistencia a sitios culturales como espectadores, por
grupos de edad

Población según la asistencia a sitios culturales como espectadores,
por grupos de edad

� En porcentaje �
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49.6860 y más

55-59

50-54

45-49

40-44

35-39

30-34

25-29

20-24

15-19

No

Sí

Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que en los tres meses previos al
momento de la encuesta, lamayoría de las per-
sonas que asistieron al menos a un sitio cultu-
ral se encuentran en el grupo de edad de 15
a 19 años con el 78.34%, mientras que la ma-
yoría de las personas que no asistieron se en-
cuentran en el grupo de edad de 60 años ymás
con el 50.32%.

3.4 Población según la asistencia a sitios culturales como espectadores, por
nivel de escolaridad

Se observó que en los tres meses previos al
momento de la encuesta, lamayoría de las per-
sonas que asistieron al menos a un sitio cultu-
ral tienen nivel de escolaridad superior con el
88.43%, mientras que la mayoría de las perso-
nas que no asistieron a algún sitio cultural no
tienen nivel de escolaridad con el 68.86%.

Población según la asistencia a sitios culturales como espectadores,
por nivel de escolaridad

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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3.5 Población según los sitios culturales a los que asistieron como espectadores

Población según los sitios culturales a los que asistieron como
espectadores
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que en los tres meses previos
al momento de la encuesta, la mayoría de la
población asistió a sitios históricos y religiosos
con el 35.14%, seguidos por parques natura-
les o áreas naturales protegidas con el 32.31%;
mientras que las hemerotecas o archivos histó-
ricos fueron los sitios culturales a los que me-
nos asistieron con el 2.22%.

3.6 Población según la asistencia a festividades como espectadores

Se observó que desde octubre de 2022 has-
ta el momento de la encuesta, la mayoría de
la población asistió por lo menos a una festivi-
dad como fiestas cívicas o patrias, ferias, fies-
tas religiosas, entre otras, con el 58.95%; mien-
tras que quienes no asistieron representan el
41.05%.

Población según la asistencia a festividades como espectadores
� En porcentaje �
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3.7 Población según la asistencia a festividades como espectadores, por sexo

Población según la asistencia a festividades como espectadores,
por sexo

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que desde octubre de 2022 has-
ta el momento de la encuesta, la mayoría de
los hombres y mujeres de la población asistie-
ron al menos a una festividad con el 57.74% y
59.62% respectivamente.

3.8 Población según la asistencia a festividades como espectadores, por grupos
de edad

Se observó que desde octubre de 2022 has-
ta elmomento de la encuesta, lamayoría de las
personas que asistieron al menos a una festivi-
dad se encuentran en el grupo de edad de 15
a 19 años con el 69.39%, mientras que la ma-
yoría de las personas que no asistieron se en-
cuentran en el grupo de edad de 50 a 54 años
con el 46.17%.

Población según la asistencia a festividades como espectadores,
por grupos de edad

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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3.9 Población según la asistencia a festividades como espectadores, por nivel
de escolaridad

Población según la asistencia a festividades como espectadores,
por nivel de escolaridad

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que desde octubre de 2022 has-
ta elmomento de la encuesta, lamayoría de las
personas que asistieron al menos a una festi-
vidad tienen nivel de escolaridad superior con
el 70.57%, mientras que la mayoría de las per-
sonas que no asistieron tienen nivel de escola-
ridad de primaria con el 49.52%.

3.10 Población según las festividades a las que asistieron como espectadores

Se observó que desde octubre de 2022 has-
ta el momento de la encuesta, la mayoría de la
población asistió a fiestas cívicas o patrias con
el 40.4%, seguidas por fiestas religiosas con el
31.03%;mientras que las festividades a las que
menos asistieron fueron los carnavales y otras
con el 7.27% y 2% respectivamente.

Población según las festividades a las que asistieron como
espectadores
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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3.11 Población según la utilización de internet

Población según la utilización de internet
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que en los tres meses previos al
momento de la encuesta, la mayoría de la po-
blación de 15 años y más utilizó internet con el
79.37%, mientras que quienes no utilizaron re-
presentan el 20.63%.

3.12 Población según la utilización de internet, por sexo

Se observó que en los tres meses previos
al momento de la encuesta, la mayoría de
los hombres y mujeres de la población de 15
años y más utilizaron internet con el 82.78% y
77.46% respectivamente.

Población según la utilización de internet, por sexo
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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3.13 Población según la utilización de internet, por grupos de edad

Población según la utilización de internet, por grupos de edad
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que en los tres meses previos al
momento de la encuesta, lamayoría de las per-
sonas de 15 años y más que utilizaron internet
se encuentran en el grupo de edad de 15 a 19
años con el 99.55%, mientras que la mayoría
de las personas que no utilizaron internet se
encuentran en el grupo de edad de 60 años y
más con el 48.15%.

3.14 Población según la utilización de internet, por nivel de escolaridad

Se observó que en los tres meses previos
al momento de la encuesta, la mayoría de las
personas de 15 años y más que utilizaron in-
ternet tienen nivel de escolaridad superior con
el 94.9%, mientras que la mayoría de las per-
sonas que no utilizaron internet no tienen nivel
de escolaridad con el 53.27%.

Población según la utilización de internet, por nivel de escolaridad
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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3.15 Población según las actividades realizadas al utilizar internet

Población según las actividades realizadas al utilizar internet
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que en los tres meses previos
al momento de la encuesta, la mayoría de la
población de 15 años y más consultó el correo
electrónico o redes sociales al utilizar internet
con el 72.77%, seguido por ver videos, pelícu-
las o programas de televisión en internet con el
70.23%; mientras que la actividad menos rea-
lizada fue comprar CD, música, DVD o software
en internet con el 5.19%.
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4 Deportes





 

4.1 Población según la práctica de deporte físico

Población según la práctica de deporte físico
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que al momento de la encues-
ta, la mayoría de la población practica deporte
físico con el 50.91%, mientras que quienes no
practican representan el 49.09%.

4.2 Población según la práctica de deporte físico, por sexo

Se observó que al momento de la encuesta,
la mayoría de los hombres practican deporte
físico con el 65.26%, mientras que la mayoría
de las mujeres no practican con el 57.13%.

Población según la práctica de deporte físico, por sexo
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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4.3 Población según la práctica de deporte físico, por grupos de edad

Población según la práctica de deporte físico, por grupos de edad
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que al momento de la encuesta,
la mayoría de las personas que practican de-
porte físico se encuentran en el grupo de edad
de 15 a 19 años con el 63.29%, mientras que
la mayoría de las personas que no practican
se encuentran en el grupo de edad de 40 a 44
años con el 58.05%.

4.4 Población según la práctica de deporte físico, por nivel de escolaridad

Se observó que al momento de la encuesta,
la mayoría de las personas que practican de-
porte físico tienen nivel de escolaridad supe-
rior con el 69.14%, mientras que la mayoría de
las personas que no practican tienen nivel de
escolaridad de primaria con el 63.29%.

Población según la práctica de deporte físico, por nivel de
escolaridad

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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4.5 Población según el lugar en donde realizan deporte o ejercicio físico

Población según el lugar en donde realizan deporte o ejercicio físico
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

En el caso de las personas que practicaron
deporte físico la semana previa al momento
de la encuesta, se observó que la mayoría de
la población realiza deporte principalmente en
lugares públicos con el 68.77%, seguido de ins-
talaciones privadas y su casa con el 15.42% y
12.36% respectivamente.a

a En la categoría “Otro” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que el lugar en donde realizan deporte o
ejercicio físico es en casa de amigos o familiares, instalaciones
donde trabaja, instalaciones donde estudia o no sabe.

4.6 Población según el momento del día utilizado para realizar deporte o ejer-
cicio físico

En el caso de las personas que practicaron
deporte físico la semana previa al momento de
la encuesta, la mayoría de la población realiza
deporte o ejercicio físico en la mañana con el
42.74%, seguido de la tarde con el 31.18%.

Población según el momento del día utilizado para realizar deporte
o ejercicio físico
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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4.7 Población según la práctica de deporte o ejercicio físico únicamente en el
pasado

Población según la práctica de deporte o ejercicio físico únicamente
en el pasado
� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

En el caso de las personas que no practica-
ban deporte físico al momento de la encues-
ta, se observó que la mayoría de la población
practicó deporte o ejercicio físico en el pasado
con el 56.7%, mientras que quienes no practi-
caron representan el 43.3%.

4.8 Población según la práctica de deporte o ejercicio físico únicamente en el
pasado, por sexo

En el caso de las personas que no practica-
ban deporte físico al momento de la encues-
ta, se observó que la mayoría de los hombres
practicaron deporte o ejercicio físico en el pa-
sado con el 76.66%, mientras que la mayoría
de las mujeres no practicaron con el 50.11%.

Población según la práctica de deporte o ejercicio físico únicamente
en el pasado, por sexo

� En porcentaje �
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4.9 Población según la práctica de deporte o ejercicio físico únicamente en el
pasado, por grupos de edad

Población según la práctica de deporte o ejercicio físico únicamente
en el pasado, por grupos de edad

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

En el caso de las personas que no practica-
ban deporte físico al momento de la encues-
ta, se observó que la mayoría de las personas
que practicaron deporte o ejercicio físico en el
pasado se encuentran en el grupo de edad de
15 a 19 años con el 77.76%, mientras que la
mayoría de las personas que no practicaron se
encuentran en el grupo de edad de 60 años y
más 53.15%.

4.10 Población según la práctica de deporte o ejercicio físico únicamente en el
pasado, por nivel de escolaridad

En el caso de las personas que no practica-
ban deporte físico al momento de la encuesta,
se observó que la mayoría de las personas que
practicaron deporte o ejercicio físico en el pa-
sado tienen nivel de escolaridad superior con
el 74.07%, mientras que la mayoría de las per-
sonas que no practicaron tienen nivel de esco-
laridad de primaria 54.63%.

Población según la práctica de deporte o ejercicio físico únicamente
en el pasado, por nivel de escolaridad

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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4.11 Población según la razón principal de abandono de la práctica de deporte
o ejercicio físico

Población según la razón principal de abandono de la práctica de
deporte o ejercicio físico

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

En el caso de las personas que no practica-
ban deporte físico al momento de la encuesta,
pero que practicaron en el pasado, se obser-
vó que la mayoría de la población abandonó
la práctica de deporte o ejercicio físico por falta
de tiempo con el 40.88%, seguido por proble-
mas de salud o por la edad con el 28.01%.a

a En la categoría “Otra” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que la razón principal de abandono de la
práctica de deporte o ejercicio físico fue la falta de instalacio-
nes adecuadas, cercanas u horarios accesibles, inseguridad en
su colonia, falta de dinero, no sabe u otra.

4.12 Población según la práctica de deporte o ejercicio físico a lo largo de la vida

Se observó que la mayoría de la población
alguna vez ha practicado deporte o ejercicio fí-
sico con el 78.74%, mientras que quienes nun-
ca han practicado representan el 21.26%.

Población según la práctica de deporte o ejercicio físico a lo largo
de la vida

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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4.13 Población según la práctica de deporte o ejercicio físico a lo largo de la
vida, por sexo

Población según la práctica de deporte o ejercicio físico a lo largo
de la vida, por sexo

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayoría de los hombres
y mujeres de la población alguna vez han prac-
ticado deporte o ejercicio físico con el 91.89%
y 71.37% respectivamente.

4.14 Población según la práctica de deporte o ejercicio físico a lo largo de la
vida, por grupos de edad

Se observó que la mayoría de las personas
que alguna vez han practicado deporte o ejer-
cicio físico se encuentran en el grupo de edad
de 15 a 19 años con el 91.83%, mientras que la
mayoría de las personas que nunca han practi-
cado se encuentran en el grupo de edad de 60
años y más con el 28.7%.

Población según la práctica de deporte o ejercicio físico a lo largo
de la vida, por grupos de edad
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Fuente: ENAPROM 2023
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4.15 Población según la práctica de deporte o ejercicio físico a lo largo de la
vida, por nivel de escolaridad

Población según la práctica de deporte o ejercicio físico a lo largo
de la vida, por nivel de escolaridad

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023

Se observó que la mayoría de las personas
que alguna vez han practicado deporte o ejer-
cicio físico tienen nivel de escolaridad superior
con el 92%,mientras que lamayoría de las per-
sonas que nunca han practicado tienen nivel
de escolaridad de primaria con el 34.58%.

4.16 Población según la razón principal por la que no han practicado deporte o
ejercicio físico a lo largo de la vida

En el caso de las personas que nunca han
practicado deporte o ejercicio físico, se observó
que la mayoría de la población no ha practica-
do por falta de tiempo con el 44.25%, seguido
por otras razones con el 18.97%.a

a En la categoría “Otra” se encuentran representadas las per-
sonas que indicaron que la razón principal por la que no han
practicado deporte o ejercicio físico a lo largo de la vida es la fal-
ta de instalaciones adecuadas, cercanas u horarios accesibles,
inseguridad en su colonia, falta de dinero, no sabe u otra.

Población según la razón principal por la que no han practicado
deporte o ejercicio físico a lo largo de la vida

� En porcentaje �
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Fuente: ENAPROM 2023
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